TP N°2 :
Evaluation sur la célérité des Ondes Ultrasonores

Objectifs :

Déterminer la célérité des ultrasons.
Mettre en évidence la notion de longueurs d’ondes.
Le matériel.

· Un oscilloscope.

· Un émetteur et deux récepteurs à ultrasons "Moduson".

· Une alimentation +15V,0,-15V "continu" pour l'émetteur.

· Un rail "Moduson" gradué.

· Fils de connexion.

.
I) Périodicité temporelle :

L'émetteur à ultrasons est alimenté grâce à une tension continue de 15 V. 
	Le récepteur, placé dans l'axe de l'émetteur à quelques centimètres est relié à l'entrée verticale de la voie 1 (ou A) d'un oscilloscope. Le commutateur est placé sur

"MARCHE" et l'inverseur sur "CONTINU". On choisira pour sensibilités de balayage (horizontale) et de tension (verticale) des valeurs convenables. On ajustera le bouton de réglage de l'émetteur afin d'obtenir le maximum d'amplitude pour le signal (Par la suite ne plus toucher ce bouton).
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a) Mesurer le période du signal :
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b) en déduire la fréquence :

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
II) Célérité de propagation des ondes :
On utilisera deux récepteurs A et B reliés respectivement aux entrées A et B d'un oscilloscope bicourbe, et, placés sur les rails en face des zéros de graduations. On placera le commutateur sur "SALVE" et « COURTE ».
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Vous vous arrangerez pour avoir les deux courbes en phase.

Si nécessaire, placer les signaux en phase en notant le décalage sur la règle. Décalage dont il faudra tenir compte dans les mesures. Eloigner le récepteur A vers l'arrière.
b) - Quel est le constat ? Expliquer pourquoi ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Vous relèverez une dizaine de mesures  de distance  entre les deux courbes et de  retard sur l’oscilloscope.
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Vous exploiterez ces résultats en traçant sur un tableur le graphe de d en fonction  de Δt. Et vous établirez le coefficient directeur de cette droite qui correspondra à la célérité des ondes ultrasonores.
C = ……….

 Il existe une autre méthode pour ce calcul. Lequel ? faites ce calcul
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

III) Périodicité spatiale.

Le commutateur est placé sur "CONTINU". Les deux récepteurs sont placés face à la graduation 0. Si les signaux ne sont pas en phase, on opérera la même correction que ci-dessus.

On déplace alors lentement le récepteur A vers l'arrière.

a) Quelle est la plus courte distance nécessaire pour retrouver les signaux en phase ? Que représente cette distance, en donner une définition ? La mesurer.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) Comment améliorer la mesure de la grandeur précédente sur ce type d'expérience.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

c) Donner alors une dernière méthode pour calculer la célérité des ondes ultrasonores :
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

